



“孤岛”逆行，村妇联主席连夜寻找“消失村民”



胡满林在检查送来的物资。

今日女报 / 凤网记者 江昌法 实习生 黄盼玲

恢复供电的那一刻，明亮的世界重新出现在眼前，此前的恐惧与不安终于散去，剩下的就是重建家园的任务。

8月2日，郴州资兴市州门司镇的大街小巷依旧满目疮痍。

州门司镇，是本次资兴市受灾最严重的乡镇之一。7月26日至8月1日，短短一周时间，这里因断水断电断通信，如同一座孤岛——孤岛上，数万人在拼尽全力，抗洪求生；孤岛外，更多人拼命向深山突进，逆风而行。

“再慢一分钟，我就倒在了泥石流中！”州门司镇白筱村妇联主席胡满林是这场洪灾中的逆行者，她却说自己是“幸运儿”。作为一名妇女干部，她在连夜转移村民的路上，遭遇山体滑坡，险被泥石流掩埋。

绝处逢生后，胡满林没有退缩，她继续奔走在抗洪现场，走家串户，为村民寻找“消失的家人”。

晚一分钟，可能就遇险了

7月27日凌晨2点多，一直关注雨情的胡满林发现，持续的倾盆大雨已经让河流水位涨到与桥洞顶平齐。她意识到：出大事了。

此时，胡满林所在的村庄，受台风“格美”的影响骤降暴雨，遭遇了百年一遇的大洪灾。这里的村民，也开始逐渐陷入了断水断电断信号断交通的困境中。

“群众还在睡梦中，我必须第一时间去通知他们。”胡满林立马从地势最低洼的群众家开始，沿路一家家通知转移。

此时，夜已深，很多村民已进入梦乡。喊不醒的村民，她就扯开嗓子喊，最多的一户喊了不下百遍。一个晚上下来，她的声音渐渐沙哑。

更麻烦的是，胡满林要通知转移的几十户村民散落在村里的各个角落，最远的一户，步行前往要半个小时，于是，一个晚上她都在崎岖的山路上来回奔波，可担心群众的心，早已让她忘记了身体的疲劳。

凌晨4点多，困意十足

的她一不留神摔在了路上，全身的衣服湿透了。她顾不上回家换衣服，而是接着通知下一家转移。

“地势较高的小组还有50多户群众，得马上转移。”清晨6点，她又和村委委员王卿梅会合，准备迎着大雨，继续踏泥前行。

在转移群众的路上，胡满林和王卿梅还差点出意外。早上六点半，两人为了尽快赶到村民家，急匆匆地通过了一段存在山体滑坡风险的马路。

一分钟后，发生了让她们惊魂不定的一幕：她们刚刚走过的那段山路，发出了“轰隆隆”的巨响。

“如果我们晚走一分钟，可能被埋在里面了。”回忆起当时的一幕，胡满林依旧心有余悸。

来不及害怕，胡满林壮着胆子，继续转移剩下的群众。

从7月27日凌晨3点到上午10点，整整7个小时，她们走村串户，连续奋战，直到转移完最后一名群众。

帮村民寻找“消失的家人”

过去的6天时间，胡满林几乎没睡什么觉。白筱村仿佛在一眨眼的工夫，变成黑漆漆的一片，碧绿群山与青石板路，全都失去了形貌，能感觉到的只有暴雨倾泻。

7月26日至30日，资兴市平均降雨量410.4毫米，部分站点24小时降雨量突破湖南历史极值，多个区域发生山洪、泥石流、山体滑坡等灾害，导致所有乡镇不同程度受灾，山洪席卷了一切，油菜花、果树还有玉米，在山洪中毫无抵抗能力。

农业如此，现代工业的结晶也同样受创。最先断的是电，然后是路，随后是手机信号。截至8月1日8时，已造成资兴市11.8万人受灾，1345处道路塌方，通信、电力大面积中断。

越来越多村民与家人失联，村里陷入一片惊慌之中。

“我女儿失踪了，胡主席，可以帮我们找一下吗？”7月27日上午10点多，村里养羊户胡汉华（化名）急匆匆地赶到村委会，反映了女儿清晨突然失踪的情况。

原来，今天胡汉华和岳母、妻子和儿子都住在山上的养殖场，只有一个16岁的女儿胡雅（化名）在家。26日深夜，胡汉华女儿看着连下了一个晚上的暴雨，电话又打不通，急得团团转，一晚上彻夜未眠。

第二天一早，村里的雨更大了，担心父母出意外的她，选择一个人上山去找父母。同一时间，胡汉华带着岳母、妻儿安然无恙地返回家中，发现女儿不见了。

出现人员失踪的情况，让胡满林十分揪心。她赶紧叫上村委委员王卿梅，再组织村里10余名村干部和村民，开始搜山。

在寻找胡雅的路上，胡满林从胡汉华家附近的邻居家开始打听，想方设法寻找任何和胡雅失踪有关



在安置点，胡满林和王卿梅正在核对村民物资发放信息。

的信息。在一户离上山小路最近的村民家，胡满林打听到了胡雅的消息——早上7点多，村民看到一个女孩独自一人冒着大雨往山上走。

这一消息，让找了近一个小时的胡满林欣喜有望，马上把消息告诉了胡汉华。同时，她根据村民提供的线索，把大家分成六路，两人一组在重点区域搜寻胡雅。

“胡雅、胡雅，你在哪？”白筱村的山上，回荡着寻找胡雅的声音。胡满林和大家不放弃任何一个可能的角落，在山上地毯式搜索。

幸运的是，胡满林和胡雅的妈妈最后在离养殖场不远处发现了胡雅。此时的胡雅，正爬着前往养殖场，全身都沾满了泥巴。

看到亲人的胡雅，激动地抱着妈妈：“妈妈，我终于接到你们了。”两人相拥而泣。此时，距离发现胡雅失踪已过去近两个小时。

此后的时间，胡满林和王卿梅继续开展救援，赶来救援的队伍也越来越多。连日来，政府组织了5架救援直升机负责投送物资、抢险救援人员，以及转运灾区伤

病人员，截至8月1日20时，累计飞行335架次，向八面山瑶族乡、州门司镇、白廊镇等地83个村投放救援物资约97吨，转移伤员患者和孕产妇118人。

让胡满林开心的是，好消息接踵传来——截至8月1日20时，郴州资兴市所有乡镇（街道）政府所在地均恢复通路、通电、通信，9条重点阻断道路已抢通8条，66793户停电用户已恢复送电46798户，全部183个行政村基本恢复通信联络和供电。

如今，胡满林所在的白筱村已完全通车，水、电、信号已基本恢复，村民的生活逐渐回到正轨。看着乡亲们笑脸，她终于松了口气：“接下来，我要带着妇联执委，尽快投入灾后重建的工作中！”



扫一扫，看更多精彩内容



受灾后的白筱村。